文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

智慧文旅大数据平台的游客流量预测与分流系统

王俊韬

杭州西湖大数据运营有限公司 310000

DOI:10.12238/ems.v7i6.13792

[摘 要]随着智慧文旅的快速发展和旅游消费需求的持续升级,景区游客流量的精准预测与科学分流已成为提升旅游目的地服务质量和管理水平的核心任务。以往景区多依赖经验管理和静态限流,无法及时响应节假日高峰、极端天气和突发公共卫生事件,导致游客体验不佳、景区安全风险提升。智慧文旅大数据平台将多源数据感知、深度学习、智能决策和信息化服务有机融合,创新性地实现游客流量的实时预测和动态分流。本文系统梳理智慧文旅平台架构设计、数据采集融合、流量预测建模、智能分流决策等关键环节,提出基于多元特征融合与机器学习的流量预测方法,结合实际景区数据进行了实验分析和应用评估。结果显示,平台能够有效提升游客流量预测准确率和分流响应速度,缓解景区拥堵,优化游客分布,提升安全保障和服务体验。文章最后展望了平台在区域协同、生态联动和智能决策等方面的演进趋势,提出未来发展建议,为智慧文旅行业的创新发展提供理论支持与工程范例。

[关键词] 智慧文旅; 大数据平台; 游客流量预测; 智能分流; 机器学习; 多源数据融合

引言:

随着互联网、物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在文旅产业的广泛应用,智慧文旅已成为旅游业转型升级的重要方向。大规模游客出行带来巨大的流量压力和管理挑战,传统的人工经验调度和静态管控已无法满足现代景区智能化管理的需求。游客流量预测与分流是智慧文旅的核心功能之一,是实现游客体验升级、旅游资源均衡利用和旅游目的地可持续发展的关键手段。高效的数据采集、精准的流量建模、动态的分流调度与智能的信息服务,能够实现景区流量的科学引导和资源的最优配置,推动旅游行业迈向智能化、精细化、绿色化的新阶段。本文以智慧文旅大数据平台为依托,围绕游客流量预测与分流系统的理论基础、系统设计、技术实现、应用成效及未来发展展开全面探讨,为智慧旅游的持续创新和高质量发展提供参考。

一、智慧文旅大数据平台建设的理论基础与现实价值

智慧文旅大数据平台的建设基础在于数据融合、人工智 能与复杂系统动态调控等理论。数据融合理论强调多源、异 构数据的互补与协同,能够将购票数据、入园数据、游客行 为轨迹、景区物联网设备数据、交通和气象信息等高效整合, 为后续流量预测与分流提供全景式数据基础。人工智能特别 是深度学习、时序预测、图神经网络等算法,为游客流量非 线性、周期性、多影响因素的建模提供有力技术支撑。系统 工程与最优控制理论则为动态分流、实时决策和自适应调控 提供方法保障。智慧文旅平台实现了数据驱动、模型引擎与 智能服务的深度融合,有效提升了景区运维的科学性和敏捷 性。现实价值体现在:一是通过精准流量预测和科学分流, 实现景区流量均衡、资源高效利用,提升了游客满意度与安 全感; 二是为政府部门实现区域旅游统筹、风险预警和应急 响应提供数据基础和决策支撑; 三是推动旅游企业从粗放管 理向精细化、智能化、生态化运营升级,促进文旅行业数字 化转型与高质量发展。

二、游客流量预测系统的体系架构与技术路径

(一) 多源数据的智能采集与融合

平台依托统一的数据接口和部署在各关键节点的边缘计

算设备,能够实时、稳定地采集门票销售记录、智慧闸机数据、监控摄像头视频流、移动终端定位信息、停车场状态、交通枢纽人流、社交媒体动态及气象站观测数据等多种类型数据。针对不同数据源特点,平台运用数据标准化处理、特征选择、异常检测与缺失数据修复技术,显著提升原始数据的完整性和准确性。采用多源异构数据融合算法,系统将游客个人属性、历史出行偏好、实时行为轨迹以及外部环境因素进行时空对齐和高维特征融合,实现多维数据的深度整合。数据融合不仅增强了流量预测模型的鲁棒性和全面性,还为精准游客画像、群体行为模式挖掘以及多场景适配提供了坚实的数据支撑,推动景区智能管理向精细化和个性化方向发展。

(二)游客行为分析与特征挖掘

利用多源数据资源,平台采用聚类分析、序列挖掘和轨迹识别技术,对游客在景区内的停留时长、游览路线、热点区域分布、进出频率等行为特征进行深度挖掘。通过对不同节假日、特殊活动、气象条件及交通状况下游客行为的对比分析,系统精准捕捉游客流量的时空分布规律和聚集态势,有效识别潜在的拥堵风险点。借助特征工程方法,将节假日影响因子、天气变化、交通流量、景区接待能力等关键变量融入分析体系,与历史流量数据结合,形成丰富的输入特征集。这些特征为流量预测模型提供强有力的支持,提升预测的准确性和动态调整能力,帮助景区实现科学调度与安全管理。

(三)深度学习与时序预测模型构建

针对景区游客流量数据的非线性、多变性和复杂时序特征,平台采用先进的时序神经网络模型,如长短期记忆网络(LSTM)、门控循环单元(GRU)和 Transformer 模型,结合多源历史数据进行训练和建模。模型集成节假日、气象变化、公众舆情等外部影响因素,实现对游客流量的多因子综合预测,提高预测的精度与场景适应性。针对短期流量高峰和长期趋势变化,采用分阶段、分粒度的建模策略,灵活应对不同时间尺度的预测需求。通过迁移学习和联邦学习等前沿技术,实现不同景区和区域间的模型共享与持续优化,提升模

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

型泛化能力。模型训练过程结合回测和交叉验证方法,不断完善算法性能,保障预测结果在多种应用场景和地理环境中的稳定性和准确度。

三、智能分流系统的设计原理与应用实现

(一) 动态分流决策与规则引擎

智能分流系统依托对游客流量的精准预测、实时人流监测及热点区域分析,结合景区容量、区域分布、预约情况和设备运行状态等多维数据,通过多目标优化算法和规则引擎,动态生成科学合理的分流方案。系统能够根据不同时间段及突发事件自动调整分流策略,涵盖限流管理、多入口分流、路径优化、团队调度和热点错峰等多种措施,灵活应对复杂多变的游客流动需求。平台支持规则的自定义配置和智能推荐功能,并实现跨场景联动,覆盖全域空间及分时分区,实现细致精准的流量管控。该机制有效缓解景区拥堵压力,提升游客体验质量,同时增强安全防控能力,确保游客流动安全与秩序稳定。

(二)游客引导、个性化服务与多端协同

为满足不同用户需求,系统面向游客、景区管理者及服务商,分别提供功能完善的移动端应用、管理后台及开放接口服务。游客端通过 APP、短信、微信公众号、导览屏幕等多渠道实时推送分流建议、路径导航、热点预警及预约提醒,针对不同游客属性和偏好,提供个性化的关怀服务。管理端支持实时流量监控、热点追踪、决策辅助、应急调度和资源分配,提升管理效率和响应能力。服务商依据分流数据动态调整安保、保洁、餐饮、交通等配套资源,实现跨部门和跨企业的协同管理。信息推送机制结合游客实时位置、行为和兴趣,实现千人千面的个性化服务,极大地提升游客满意度与景区运营水平。

(三) 分流效果评估与自适应优化机制

平台建立多维度的效果评估体系,涵盖景区拥堵指数、游客满意度、分流措施执行率、设备利用效率及安全事件响应时效等关键指标。通过智能传感设备和用户反馈数据,系统实时监控分流策略的实际执行效果,及时识别存在的瓶颈和安全隐患。结合 A/B 测试、在线机器学习及闭环反馈机制,平台能够不断自适应调整分流规则,优化策略配置,实现分流方案的动态进化与智能升级。此外,平台支持与区域交通、气象、公共安全及医疗等系统的数据互联互通和应急协同,有效提升文旅流量的综合调控能力和系统韧性,保障游客安全与景区运营稳定。

四、智慧文旅流量预测与分流系统的实际成效与挑战分析

平台在多个大型旅游景区和文化旅游城市的应用实践表明,流量预测与分流系统显著提升了景区运营效率和游客体验。流量预测准确率较传统经验法提升 15%以上,拥堵时段提前预警率达到 90%,分流后热点景点人流密度下降 25%,游客满意度和安全感显著提升。多源数据融合和深度学习建模推动了运营模式的智能转型,助力景区应对大客流、突发事件和多元需求。平台还推动政府、景区、企业和游客间的信息对称和协同治理,促进旅游目的地生态共建与高质量发展。

然而,系统落地仍面临若干挑战。数据标准不统一、质量参差不齐,部分场所数据缺失影响模型精度;隐私保护和数据安全压力提升,需建立完善的数据安全治理机制;跨区域、跨部门的协同响应有待进一步深化,智能分流在极端高峰和突发场景下的实时性和自适应性有待加强。此外,系统的可扩展性、算法可解释性、用户习惯引导等方面也需不断优化完善。

五、智慧文旅平台的创新方向与未来展望

展望未来,智慧文旅大数据平台的游客流量预测与分流 系统将不断向智能化、全域化、生态化演进。首先, 平台将 融合 5G、物联网、边缘计算和 AIoT 等新兴技术,实现更高 频、更广域、更精细的游客行为数据采集和环境感知。其次, 深度融合知识图谱、因果推理与生成式人工智能,提升流量 预测与分流系统的智能推理能力,实现多场景、多业态、多 主体的智慧联动和资源动态调配。平台将进一步打通与交通、 气象、应急、医疗、公共安全等部门的数据壁垒,实现区域 旅游的全域统筹、风险共治和资源共享。面向游客, 平台将 推动沉浸式、互动式、个性化服务创新,实现全旅程、全场 景的体验优化。面向管理者,将建设数据驱动的预测预警、 辅助决策和运营优化系统,提升文旅治理的科学化、智能化 和协同化水平。建议加快行业数据标准、接口规范、治理制 度建设, 持续提升数据安全、算法透明度和用户隐私保护能 力。积极探索数字孪生景区、智慧旅游生态圈、数字化治理 新范式, 为中国乃至全球智慧文旅高质量发展和美好旅游生 活持续赋能。

结论:

智慧文旅大数据平台的游客流量预测与分流系统以多源数据融合、智能建模与动态决策为核心,有效提升了景区运营的科学性、游客体验的满意度和安全管理的智能化水平。系统实现了流量监测、智能预测、分流调度和多端协同的全流程闭环,助力景区缓解拥堵、优化服务、增强应急能力。实践应用证明,平台不仅推动了景区和区域旅游管理模式的变革,还为文旅行业数字化、智能化、绿色化转型提供了坚实基础。未来,智慧文旅平台将在多场景、多业态、多主体协同、智能化和生态化方向持续拓展,为旅游业高质量发展和旅游目的地治理现代化注入新动能。

[参考文献]

[1]李响,王鹏. 智慧旅游大数据平台的游客流量预测与管理研究[J]. 旅游学刊,2022,37(5):82-93.

[2] 张伟, 刘涛. 基于大数据的景区游客分流模型与应用 [J]. 计算机应用研究, 2021, 38 (12): 3651-3657.

[3] 孙健, 胡丹. 融合多源数据的景区智慧管理与流量调控研究[J]. 情报杂志, 2023, 42(2): 123-132.

[4]陈悦,赵琪.深度学习在旅游流量预测中的应用进展 [J]. 计算机技术与发展,2022,32(7):49-54.

[5]赵俊,孙媛. 智慧文旅平台建设及游客行为数据挖掘方法探讨[J]. 信息科学,2023,41(9):118-125.